

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCENTRADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Lunes 24 de Noviembre de 1913

Núm. 1.302

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Antidoctrinarios

Los jóvenes mauristas y algunos otros elementos que no pertenecen ya a la florida juventud le están compromiendo las oraciones al Gabinete datista. De los horizontes ministeriales no se aleja, sino que, por el contrario, se aproxima a ellos, esa pequeña nube, que puede convertirse en tempestad.

A los ministeriales auténticos no les entra en la cabeza la actitud de los jóvenes aludidos.

¿Qué más podríamos desear, dicen, ellos y nosotros que el poder? ¿qué cosa mejor podía dárseles que el disfrute de los cargos públicos, que la hegemonía del favor y de la influencia? Pues si antes a donde quiera que volviáramos los ojos halláramos hostilidades desahoradas, en cambio encontramos ahora amistades dulces y sinceras. ¿No basta eso para que díjéramos más que por bueno, por óptimo lo acontecido?

Los que así hablan tienen razón, la tienen desde el punto de vista del doctrinarismo y el eclecticismo que caracterizan a los antiguos conservadores. Donde no hay más que doctrinarios, no sólo es fácil, sino natural, el acomodo.

Pero es que esos tales olvidaron que si en el partido conservador había juventudes es porque por él, con la incorporación de Maura, había pasado una corriente intensa antidoctrinaria, de idealidad, de conducta, ya que no de programa. Un hombre que no buscaba la rendición de las conciencias con el halago a los estómagos, que todo lo esperaba del choque de las ideas en Cámaras perpetuamente abiertas, que todo lo daba a la actuación ciudadana en los comicios, que se consideraba, según su expresión, representante del Parlamento en el Palacio Real, representante del Rey en las Cortes, equivocado o no—nosotros creemos lo primero—, es lo que se quiera menos un doctrinario; y porque no lo era pudieron aparecer numerosos y en algunas localidades fuertes retoños juveniles en el carcomido tronco conservador.

Pero si éste vuelve a ser lo que antes de la incorporación de Maura había sido, un partido que torna con el liberal, y al solo efecto de dar solidez y firmeza a las obras de los liberales, o para sólo poner en orden relativo lo que los liberales desordenan, sin iniciativas propias, sin estímulos ideales, vistiendo la misma ropa, pero un poco más elegantizada, entonces la juventud, que es generosidad, pasión, estímulo idealista, lucha, sobra completamente, o es una juventud prematuramente envejecida por las inacciones y los apetitos doctrinarios.

Pues por eso la mayor parte de las Juventudes conservadoras, aun sin tener quien las aliente y estimule, en movimiento espontáneo, se han rebelado contra el Gabinete Dato y, más que contra ninguno de los que lo forman, contra el ministro de la Gobernación. Las Juventudes pueden

proponerse atravesar un torrente, escalar una montaña, rendir una fortaleza, algo que corresponda con los bríos de las almas mozas y de los corazones vírgenes: lo que no debe esperarse, sino como fruto prematuro, desahogado y áspero, si no es como fruto de la podredumbre, que la juventud se preste a navegar en las aguas turbias del doctrinarismo. Ello valdría tanto como negarse, y quien se niega no tiene derecho a existir.

Miguel Peñaflor

Madrid, Noviembre de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Peregrinación del Magisterio

Se acerca el día

Se acerca, sí, el día que ha de llevarse a cabo la hermosa peregrinación del Magisterio católico español a Roma.

¿Nos hemos dado bien cuenta de lo que esto significa? ¿de la importancia que tendrá para el porvenir?

A nadie se le oculta que, durante estos últimos tiempos, la guerra principal entablada por la masonería ha sido dirigida contra los niños, encaminada a arrancar de la enseñanza la fe, de una manera más o menos velada, según los países en donde se movía.

De esos ataques participan, naturalmente, los maestros, injustamente desposeídos de sus puestos algunas veces, como ya se han dado casos, vejados y preteridos si son y se presentan netamente católicos.

Por lo tanto, necesitan templar sus almas para el combate, que si hoy, confiamos que así será, hay tregua en la lucha, no sabemos lo que puede durar, y son muchos, muchísimos, los enemigos que la enseñanza, profunda y verdaderamente católica, tiene, y pocos los que a defenderla se hallan dispuestos en toda ocasión.

¿Y dónde mejor encontrar valor, energía, constancia, firmeza para no dejarse engañar ni seducir, que en Roma a las plantas del Vicario de Cristo, del representante en la tierra del Maestro Divino, que tanto amó a los niños, y hoy clama, por boca del Papa, que le acerquen sin miedo a los pequeños, que entre ellos quiere escoger sus amigos?

Lo dije este verano y lo repito ahora: hermosa idea fue la que el cielo inspiró al iniciador de esta peregrinación, que de tal consuelo ha de llenar el corazón de Su Santidad...

Sin duda, San Ignacio, el valiente caudillo, que tremoló siempre la bandera gloriosa de una mayor gloria de Dios, hizo germinar en la mente de uno de sus hijos el proyecto, que se va a convertir en breve en realidad, y que tanta gloria ha de dar seguramente al Señor.

¿Será numerosa la peregrinación? Si los católicos quieren, puede serlo. Me atrevo a añadir que, deben querer, para que lo sea. Es la primera de esta clase que sale de España, es como la afirmación más acabada de aquella protesta grandiosa cuyos ecos llegaron allende las fronteras, causando general admiración, porque los maestros podrán decir a Pío X que es verdad que la inmensa mayoría del Magisterio español es católico, y desea, como el resto de sus compatriotas, que la escuela sea católica, sin que le resten ninguna de las prerrogativas de tal.

Dada su importancia, el número ha de acompañar a la calidad... Que los católicos a quienes Dios otorgó bienes de fortuna, lo comprendan así;

que las "Marías", que puedan (ya lo han hecho muchas), no vacilen en enviar los maestros y maestras donde ellas tienen su sagrario, pues el maestro es un poderoso auxiliar del párroco, y si juntos laboran en el alma de los niños, el fruto ha de ser copioso, y posible la regeneración moral y religiosa de los pueblos en que reina una indiferencia glacial.

Está próxima a terminarse la inscripción como peregrinos... Hay muchos—yo he recibido carta de varios, entre ellos una del maestro de Llauri (Vizcaya), que anhela realizar—el viaje, pero no pueden por falta de medios...

¿No habrá personas, de esas que tan hermoso empleo hacen de su fortuna, de la que se consideran administradores siendo el amo el Padre Celestial, que ayuden a que la empresa se lleve a cabo con la grandiosidad que el pensamiento requiere?

Los maestros, bendecidos por el Papa, volverán a España con el corazón ansioso de cumplir la misión de enseñar a los niños asentando su enseñanza en la Religión, ante todo.

El combate es difícil, porque el enemigo es temible. Demos a los combatientes el consuelo de una palabra, de una sonrisa de aprobación del Pontífice que en Roma les aguarda con ternura.

María de Echarri

Madrid, Noviembre de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde California

Acabamos de recibir el Decreto del Gobernador del Estado de California, Mr. Hiram W. Johnson, expedido en 17 de Octubre último, y refrendado por su Secretario, Mr. Frank C. Jordan, declarando fiesta nacional en todo el Estado el día 24 de Noviembre en conmemoración del segundo centenario del nacimiento de nuestro ilustre paisano, el V. Junípero Serra.

Confadada la traducción al español del mentado decreto a nuestro amigo don Jaime Puig, Administrador de CORREO DE MALLORCA, tenemos el gusto de publicarlo, en castellano, en honor del insigne compatriota, que en estos momentos es objeto de universales y grandiosas manifestaciones en la Alta California, sin distinción de razas, ni de creencias.

Helo aquí: "California debe imperecedero tributo a la memoria de Junípero Serra. Él trajo la civilización a nuestro país y por su personalidad y por sus obras merece un puesto preeminente en la historia de nuestro Estado.

El lunes 24 de Noviembre se cumplirá el segundo centenario del nacimiento de Junípero Serra, y yo creo que este acontecimiento no debe pasarse inadvertido a ningún californiano.

Por lo tanto, yo, Hiram W. Johnson, Gobernador del Estado de California, por el presente, declaro el lunes 24 de Noviembre fiesta oficial con el nombre de Día de Serra.

En testimonio de lo cual firmo el Gran Sello del Estado de California, hoy 17 de Octubre de 1913.

Hiram W. Johnson, Gobernador. Doy fe: Frank C. Jordan, Secretario de Estado.

Francisco Torrens, Pbro.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En la "Butte",...

(Traducido de La Croix)

...Veamos... ¿no me olvido de nada...? diez céntimos de leche, salchichón, castañas... ¿Traigo la llave...? ¿Andando!

La obrerita, una mocita cuyo oficio es hacer flores artificiales, pisa ya el umbral de su cuartito, cuando oye una voz anhelante que la llama desde el piso último de la casa:

—¿Luisa!...
—¿Qué...?
—¡Ven! ¡Corre!...
—¿Qué pasa...?
—¡Ha muerto la vieja!...

La vieja era una de esas pobres mujeres que sobreviven a su generación, y que, de puro vieja, nadie sabe cuántos años tiene; espigas solitarias olvidadas al margen de la vida por la Gran Segadora.

Vivía la anciana en el sexto piso, en una de esas boardillas que tienden a la Butte sus brazos de madera podrida.

Desde tiempo inmemorial, se la había visto, encorvada y arrugada, bajar todas las mañanas la escalera para ir a comprar sus diez céntimos de leche en la esquina de la calle de Lepic.

Hacia un mes que no bajaba de su boardilla; pero ahora sí que bajará otra vez.

Sólo que, en vez de su raído mantón, llevará un vestido flamante, sobrado holgado para su misero cuerpecillo...

Las dos floristas se comunicaban sus impresiones:

—¿Cómo lo has sabido?
—Por pura casualidad!... ¡hubiera podido estar ahí un mes entero sin que nadie lo notase! Figúrate que mi gato toma la puerta y sale a la escalera. De pronto oigo el sonido de sus cascabelos... Corro... se escapa escalera arriba, al sexto piso... Le sigo... ¡no le veo por parte alguna!... Entonces llamo a la puerta de la viejecita... entro... ¡oh, amiga del alma!...

—Los labios de la obrerita tiemblan...
—¿Yo nunca había visto un muerto...
—¿Da miedo...?
—¡Sí!...
—¿Está fea...?
—No... parece de marfil... ¡y tan fría!... ¡pero tan fría!...

Las dos amigas se miraron fijamente con el mismo pensamiento y el mismo terror en el fondo de los ojos:

—No se la puede dejar así!... dice Luisa.
—Acaso la portera...
—No puede dejar sola la portera. Pasaron revista a los vecinos y vecinas todas de la casa... El inquilino del quinto piso trabajaba en un circo y salía de casa a las siete de la noche... las del cuarto, eran ellas... la del tercero estaba en cama, enferma del pecho... el del segundo tenía que pasarse la noche entera tocando el cornetín para ganarse el pan de cada día... el del primero era panadero.

—¿No quedaban más que ellas!...
—¿Te atreverás tú?...
—Si vamos las dos, creo que tendremos menos miedo...

(1) En la Butte, en la Colina: a la de Montmartre—la Butte de Montmartre—se refiere Pierre L'Ermite. En ese barrio parisiense está enclavada la iglesia parroquial de San Juan Evangelista, cuyo párrafo es, desde hace poco tiempo Pierre L'Ermite. (N. del traductor)

—Con todo, habrá que llevar viñagre...

A cosa de las nueve, las dos floristas suben al piso de la viejecita.

Traen velas, un crucifijo, un rosario, una tabla y un saco lleno de materiales para hacer flores...

Con el corazón latándole fuertemente, empujan la puerta, y, alargando el cuello, distinguen en la oscuridad una forma blanca, rígida, tendida en una pobre cama de hierro...

—Enciende pronto!...
—Blanca encendió; las dos amigas, muy juntas, miran lo que la muerte ha hecho de la vida...

—¿Y pensar que un día... nosotras también!...
—Escucha lo que te propongo... Rezaremos primero... Después, mientras podamos, trabajaremos... ¡Para no tener miedo!

Tendieron la tabla sobre dos sillas cojas, y sus hábiles dedos comenzaron a fabricar flores. Luisa hacía lilas; Blanca, violetas.

Cuando hubieron terminado las dos primeras flores, buscaron, con la mirada, dónde ponerlas...

Mas, en la angosta boardilla, no sobraba espacio.

—Pongámoslas en su cama!...—dijo Luisa...—¡no puede menos de gustar!...

Entonces comenzó a quejarse y a venir que había de prolongarse durante toda la noche. Cada tres minutos, una linda florecita atravesaba la oscuridad de la habitación e iba a cubrir con su poesía un trocito de la sábana, humedecida aún con el sudor de la agonia.

De cuando en cuando, Luisa o Blanca se asoma a la ventana, para refrescar con el aire de la noche sus miembros, un tanto sudorosos... miran, sin verlas, las bajadas de la Butte, donde las luces de las muestras de las tabernas de Montmartre desgarran a trechos las tinieblas. Por veces, llegan a la ventana alegres gritos... Luego, quedase todo otra vez en silencio.

Y las dos floristas no oyen sino el latir de sus corazones...

—¿Dírase que se ha movido!... exclamó de pronto Luisa.

Pero no... no se ha movido. La mejor prueba de ello es que ni una solada las liras ni de las violetas ha cambiado de lugar.

Volviéronse a sentar las floristas, y sus ágiles dedos reanudaron la intrarrumpida labor. El lecho pierde poco a poco su siniestro aspecto; la pobre vieja reposa entre flores; las hay en el rededor de sus cabellos canos... en sus manos... ¡dónde quiera!... ¡la primavera en torno del invierno!

Mas ya el alba extiende por el cielo sus pálidas luces... Lentas y graves, dan las seis en una de las torres de la plaza des Abbesses.

—Hora será de que nos preparemos para ir al taller—dice Luisa, sacudiendo su delantal.

Las dos amigas se miraron otra vez como se habían mirado la víspera.

—¿Le dejamos las flores...?
—¡Ah, sí!... ¡dejémoslas!...

Se despidieron de aquella infeliz, en camino ya de la eternidad, con el mismo ademán con que las niñas campesinas saludan, al pasar, a los viajeros de los grandes rápidos.

—¡Adiós, pobre viejecita!...
—¡Pide por nosotras!...
—Y partiéronse después... a trabajar.

Viendo pasar, camino de Patin, el vulgar carro fúnebre, que ni un perro seguía, ningún transeunte sospechó que aquella prosa ocultase tanta poesía, y que, si se hubiese abierto el ataúd, se hubieran hallado dentro tantas y tan hermosas y tan conmovedoras flores, que los más austeros hubiesen dado celos.

REPÚBLICA DESGRACIADA

El pecado de Méjico

Merece ser leído el siguiente artículo, que publica estimado colega: "Las noticias que llegan de Méjico son tristísimas. La paz se ha ausentado de aquel país, no se ve, por ahora, hasta cuándo.

Es decir, si se ve: hasta que desaparezca la impiedad; porque *non est pax impiis*, no hay paz para los impíos.

Méjico, infortunadamente, ha cometido un grande pecado, y los pecados de las naciones reciben en este mundo el castigo de sus maldades. Además, como las naciones son los individuos, también éstos responderán ante Dios, si no es también ante los hombres, de todos sus delitos, tanto de los públicos como de los privados.

Pero ¿en qué ha pecado esa República, hija legítima y predilecta de la Patria española?

De parte de su historia hemos de prescindir; sólo hemos de fijarnos en los tiempos del emperador Maximiliano.

Hubo un momento crítico en que a los gobernantes de Méjico se les colocó en esta disyuntiva: o con la Religión católica o con la masonería. Y aquellos desalentados políticos optaron por la masonería.

Sentada la premisa: Queremos la masonería, porque la masonería es lo mejor, las consecuencias habían de venir necesariamente. Y la primera de todas fue una víctima: el emperador Maximiliano.

¿Fue éste responsable de haber llegado a este extremo? Quizá inconscientemente y de buena fe, porque era buen cristiano; pero responsable al fin. Fue complaciente, creyó que transigiendo con el liberalismo aseguraría la paz y el Trono, y precisamente porque transigió, perdió el Trono y comprometió aquella paz mucho tiempo.

Pecó, por exceso su pecado; y, como fue buen cristiano, así murió, como un santo.

El disparo de fusil, que acabó con la vida de Maximiliano, fue el grito de triunfo de la masonería, y el país lanzó un grito de júbilo, porque se creyó libre, se le antojó que entraba en posesión de la felicidad.

Y felicidad y prosperidad las ha tenido durante unos años, pero aparentes, gracias a la dictadura de sus presidentes, que esclavizaban a sus súbditos. Pero mientras el país desarrollaba sus energías, y conseguía la felicidad y bienestar materiales, el sentimiento cristiano iba desapareciendo, gracias a los incansables trabajos de la secta.

Después... todo linaje de males han caído sobre aquel desventurado país, hasta llegar al actual estado de cosas, que no puede ser peor ni imaginarse puede adonde va a parar.

Es decir: el castigo de los pecados comienza a verse, lo que no se veía en el fin.

Pero repárense en las circunstancias de la expiación.

Pecó la nación separándose de la Religión católica y yéndose con los enemigos de Cristo, y a la vista está el castigo.

Pecaron los gobernantes, y unos a otros se han perseguido, se han cazado como fieras y se han asesinado. La amistad y la lealtad han sido sustituidas por la traición.

Creyó don Porfirio, durante su largo mando, que criaba amigos y seguidores incondicionales, y a la postre, cuando está cerca de los umbrales de la muerte, se ha dado cuenta de que había alimentado víboras y esesinos. Hoy el viejo presidente

Pianos Ortiz et Cusó y otros

Se alquilan nuevos y usados
CASA PERELLÓ, Unión, 19

DE VISITAS

DRAMA HISTÓRICO, CON PRÓLOGO Y EPÍLOGO IRREPRESENTABLES

Llamárase todo la Visitación que rezaba su partida de bautismo. El nombre no hace al hombre, y claro está que ni a la mujer tampoco. Pero no dejaba de tener sal a esportones que se llamase Doña Visitación criatura con tan innatas e invencibles antipatías al visito. ¡Como no se lo hubiesen puesto por eso que los retóricos llaman antifrisas!...

En sacándola de visitar los Sagrarios, única visita que hacía de buena voluntad, porque cristiana lo era a machamartillo, que no volvieron a hablarle de más visitas en el resto del año, porque ya estaba de mal talante y de peor humor; lo mismo que de soltera, cuando vivía en el hogar paterno bajo la férula de su madre, Doña Candelaria, visitera donde las haya habido empedernidas (y de ahí sin duda, su firme voluntad de tener una hija Visitación), que, cuando enlazada en santo matrimonio con el rico industrial Don José Cumpido y Caballero, se vio en la necesidad de

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 40

COLORÍN COLORADO

(Continuación)

Y como er pino era verde, De verme l'orar lloraba.

Figúrense ustedes, compadres, cinco chorreles, que se dicen de una vez y que se puen tapá con un güevero. Mi mujé y mi cuñá, siete. Mi suegra, que la tenemos por vitalisio, como las capellanías, apalabrá con el enteraero, como el otro que dise ende jase tres años por San Miguel, y ni por esas... ni por las otras; que no la mata, vaya, ni er Totol! Totol: ocho de familia, yo nueve, y la casa diez, que por no verlos pasar lo que pasan de carpantas aquellas criaturas, me vengo aquí argunos días a ver si cojo er sueño... que justa en er suicidio he pensado argunas veces, na más que me pasa a mí con er suicidio lo que a un compadre mío, que vive en San Bernardo, que le tiraba la inclinación al arte, y con una silla en medio de la sala, hasta allí los primeros de aquel hombre, pa

sándola de muleta y tirándole cá verónica que ni la 'e la calle de la Amargura, ¿está usté? Pero aluego le daba jindama de los cuernos, que si no había sío por mo de eso, estuviera a estas horas retirado como er Guerra. Po eso me ha pasado a un servidú, ca y cuando se me ha ocurrido poné fin a mi existensia: que me ha dao mucho sisco de la pelona, y cata aquí por qué aniguá de echarme ar río, me he venío a tenderme pansa ar sol, por aquello de que más vale malo conocido que bueno por conocido. Conque, ustés dirán si lo der pino verde no me viene como sembro en una maceta.

—Pero éas son las salias—objeto con muy buen sentido el tercero de los tres, que 'todavía no había hablado... Diga usté los ingresos, porque argunos tendrá usté, a no ser que seáis como los camaleones. Usté tendrá su ofisio, ¿no verdá usté?

—Sí, señó, que lo tengo, y en güena hora lo diga... Ahora, que es un ofisio... que debía de gastá braguero, por lo que quebrao que es; pero que tenerlo, lo tengo.

—¿Y se pué saber cuál es?... Misté que no es pa jasele la competensia; que cuando sale el sol, sale pa to er mundo... Venga de ahí ese ofisio, que pa

sentensia un pleito hay que oi dambas partes.

—Po yo—empezó a contestar el requerido, y no de amores, rascándose cachazadamente detrás de la oreja como el que está haciendo memoria...—lo que no tengo es taller, ¿sabusté?; pero ofisio, lo tengo. Yo... aunque ustés lo tomen por alabansia y fantesía... yo sé mi ofisio como er primero, porque... ¡vaya!... a mí me lo enseñó mi padre, que justa allí la canela, porque era cosa que tenía fama... y yo, mi ofisio es... pues... vestirme de armao tos los años que sale er Santo Intierro.

—Totá: ca siete años, por güena cuenta.

—¡Chipé!

—¿Y tan y mientras?

—Po... pensá en er suicidio y tomar er sol en el invierno y el fresco del río en er verano.

—Pontense, amigo mío, siento tantísimo desirle a usté que er chicote es pa mí—exclamó su interlocutor con aire de triunfo...—Ya pué usté ir buscando otro pleito verde, porque yo necesito un piná como los de Alcalá de Guadaíra. ¿Sincos churumbeles usté? Po yo siete, y la más grande mar casa, y con dos, y pa caer en cama. Totá siete y dos nueve, y lo

que venga diez. Suegra y suegro, lo que que son mu amantisimos de la familia, y anque viven en Mairenila la Taconera, porque ellos son, ella de allí, y mi suegro de Palomares, po resurta que se vienen los dos tos los años allá pa los arreores de Semana Santa, porque a dambos a dos les gustan mucho las cofradías, y ya se están con nosotros justa espues de carnává. Y a to esto, con unas ganas 'e comé dambos a... catorce (¡que es mental! yo no creo eso que disen por ahí de que hay personas que paesen de desganol), lo mismo ella que él, y su hija, que en eso ha salfo a ellos, y mis hijos, que en eso han salfo tititos a la manta baja, son capases 'e comerse la Giralda jecha pan de Alcalá, y de vianda la Torre 'el Oro. Y a to esto, señores, sin haber en aquella pajolera casa quien lo gane na más que yo; que er día en que yo les farte, lo que Dios no permita... ¡vamos que no quí no pensó lo que va a ser en er mundo de esos infelises!

—Po ya, diga usté su ofisio—le preguntó el primero, un si es no es conmovido ante tan triste cuadro—porque es de suponé que no será usté un vago de profesión.

—¿Yo?—replicó el interpelado, heri-

do en lo más sensible de su amor propio—¿yo vago de profesión? No, señó; que yo también tengo mi ofisio: mi ofisio es... pues... miusté: ajumá cristales cuando hay eclipses. Por cierto que me ha partío er Padre Eterno con haberlo prohibido, cuando hubo el último, por dos siglos y medio, o qué sé yo. ¿Ustés no entienden ninguno de armanaque?

—Po jagan ustés er favó de dirme echando un fósforo—exclamó el Chorreón, poniéndose el chicote entre los carcomidos y verdosos dientes.—Porque yo tengo mi padre, pero con perle-silla, sentao en un sillón. Mi madre, con agüelos paternos y maternos, pa que no haga resentimientos 'e familia... tres hermanas mar casás, aunque en mala comparasión, porque ellas siempre que se han casao ha sío por lo sivil... con tres chiquillos la Sufá, que paesen tres bichos de armeja; otros tres la Rosío, que paesen tres jorquillas invisibles... y la Esperansa, con un ciego, que no sabe el anglieta na más que a la jasena; otra tonta, que le ha dao por comé, y

como no está en su conocimiento, se ha como esta mañana el cabo de un pa-laustré de un vesino der corrá, que es arbañi, y pa remate de miserere... de Es-lava, mi mujé, que nos himos casao pa feria 'e San Miguel, y mi señora madre política, que se quí veni a viví con nosotros, y que lo que sea de uno, sea de tos.

—Po ya: el ofisio.

—Po güeno: las entrás.

—¿Entrás?... pues... las der pelo. ¡Yo no cuento en er mundo, a estas horas, na más que con lo que ustés dos, que ar fin ya me cosonen, puean jase en mi favó er día que a bien lo tengan!

—Po está usté lusio.

—Po na, jumeselo usté. Quí dísi que a quien Dios se lo dió, San Pedro se lo bendiga.

—Po tantas gracias, señores. En la calle Conde Negro tien ustés... una calle, porque nosotros no poemos pagá casa y en er patio der corrá nos apañamos, y en mí un fié servidú, que su mano besa, pa lo que ustés gusten mandá... a ver si es una perra gordá man-que sea.

peregrina errante por el mundo, condenado a una vida llena de inquietudes y a una muerte, que no sabe dónde ni cómo será, pero que teme no sea apacible.

La historia de Madero y Huerta no hay para qué describirla. Todas sus páginas chorrean sangre, como escritas por la traición y por la cobardía, alabarderos de la ambición. El supremo castigo parece que es-

tá próximo a caer sobre la cabeza de aquel pueblo infortunado: la intervención de los Estados Unidos. Y de las intervenciones de esta República suelen derivarse consecuencias que pueden ser ejemplo Cuba, Puerto Rico y Filipinas. En una palabra: los pueblos y las naciones que se separan de los caminos de Dios, caminarán derechos a la ruina y la muerte.

Los gobernantes que pierden a sus pueblos, mueren asesinando los unos a los otros. El emperador Maximiliano fue quizá complaciente con quien debería haber sido inexorable, y fue fusilado. Aprendamos... todos, todos; porque la historia de los pueblos se repite...

Las poesías *Acento andaluz* y *El señor de los milagros*, recitadas acertadamente por los alumnos don Antonio Alcover y don Jaime Sureda, constituyeron los últimos números de la primera parte del programa. A continuación el P. Pablo Martínez, Secretario, dió lectura a la Memoria acostumbrada. Luego se efectuó la repartición de premios. Estos eran entregados a los alumnos premiados por nuestro querido Prelado. A continuación publicamos la lista de los premiados:

Alumnos premiados con Diploma y Medalla por haber obtenido Sobresalientes.—Don Jerónimo Massanet Sureda, don Jerónimo Massanet Sampol, don Tomás Ruiz Blanco, don Francisco Salvá Cerdá, don Feliciano Fuster Nicolau, don Joaquín Fuster Pomar, don Antonio Arcas Obrador, don Lorenzo Pons Jofre, don Guillermo Llabrés Gelabert, don Jorge Andreu Alcover, don Gabriel Gil Bataller, don Miguel Llabrés Gelabert, don Pedro Reus Bordoy, don Lorenzo Mayol Sánchez, don José Moragues Monlau, don Damián Benasser Vanrell, don José Rovira Sellarés, y don Jaime Sureda Montaner. Premios con Medalla por haber obtenido un Sobresaliente: D. Pedro Rullán Roca y don Enrique Sureda Roig. Alumnos premiados por haber figurado en el Cuadro de Honor: D. José F. Alcover Sureda, don José Cirera Prim, don Vicente Estarellas Mir, don Jerónimo Massanet Sampol, don Eusebio Pascual Fortuny, don Raimundo Pascual Fortuny, don Tomás Ruiz Blanco, don Antonio Arcas Obrador, don Feliciano Fuster Nicolau, don Joaquín Fuster Pomar, don Miguel Llabrés Gelabert, don Jerónimo Massanet Sampol, don Jorge Andreu Alcover, don Damián Benasser Vanrell y don Gabriel Gil Bataller. Alumnos premiados por Comportamiento y Aplicación. D. Antonio Jaume Rosselló, don Simón de Vidal Sintas, don Onofre Tous Pascual, don Guillermo Llabrés Gelabert, don Benito Pujol Nicolau, don Andrés Pizá Reñés, don Diego Ruiz Blanco, don Antonio Vidal Estarás, don Juan Butler Suárez, don Bartolomé Juliá Homar, don Mateo Salvá Pons, don Juan Marcos Ruiz, y don Martín Costa Díaz. Terminada la repartición de premios, el alumno don Jerónimo Massanet, recitó perfectamente la poesía *El niño sin catecismo*. El niño Tomás Ruiz, dijo luego, muy bien, la poesía *Alegoría*. Después el joven típle don Pablo Ferrer cantó de una manera admirable la canción mallorquina de doña María Sabater titulada *Patria*. Los alumnos don Antonio Arcas, don Jorge Andreu, don Pedro Reus y don Miguel Llabrés, recitaron con perfección las poesías *Canción del pescador*, *A la Virgen del Pilar* y *Aguas sulfurosas*. A continuación los señores don Pablo Coll y don Antonio Marqués interpretaron pulcramente una pieza a piano y violín. Seguidamente fueron recitadas, muy bien, las poesías, *Buena amistad* y *Ripios clásicos* por los alumnos don Pedro Rullán y don José Butler. Un coro de alumnos cantó el *Himno a la bandera española*. El clon de la fiesta fue el brillante discurso de gracias que pronunció el alumno don Pedro Reus. El Rvmo. e Ilmo. Sr. Obispo pronunció breves frases, felicitando a los PP. Agustinos, a los alumnos premiados y a las familias de éstos. Faltaríamos a un deber de cortesía, si desde estas columnas no diéramos las más expresivas gracias a los Padres Agustinos, a los alumnos don Pedro Reus y don Jorge Andreu Alcover presidente y secretario de la comisión de festejos por las deferencias que con el cronista tuvieron.

Sección informativa

Caja de Pensiones

Constitución del Patronato. Oficio al Ayuntamiento sobre las Casas baratas para obreros.

Anteayer por la tarde tuvo lugar en la Cámara de Comercio la constitución definitiva de la Junta de Patronato de la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en colaboración con el Instituto Nacional de Previsión, ha establecido en esta ciudad. Presidió la sesión el Presidente del Consejo Directivo de la Caja de Pensiones, Excmo. Sr. D. Luis Ferrer-Vidal, quien, después de explicar detenidamente los fines sociales y beneficios de la referida Caja, invitó a los reunidos a elegir de entre ellos la Mesa Directiva. Realizada esta elección, el Sr. Ferrer-Vidal proclamó como definitivamente constituida la siguiente Junta de Patronato:

Presidente, D. Ricardo Roca; Vicepresidente 1.º, D. Juan Luis Estelrich; Vicepresidente 2.º, D. José Felíu y Fiol; Vocal Secretario, D. Manuel Fiol, y vocales los señores don Guillermo Alcover y Sureda, don Antonio Barceló y Bosch, don Cristóbal Borrás, D. Mariano Canals y Perelló, el Sr. Conde de Olocau, don Gabriel Marimón, D. Francisco Massanet, D. Bartolomé Maura, Reverendo Dr. D. Antonio J. Mora, don Jacinto L. Nadal, Rdo. Dr. D. Mateo Rotger, D. José Sabater, D. Mariano Sancho y D. Sebastián Simó.

Constituía la Junta, se acordó dirigir al Ayuntamiento el siguiente oficio:

«La Junta de Patronato de la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, inmediatamente de constituida, ha adoptado, como primer acuerdo, el de dirigirse al Excmo. Ayuntamiento de su muy digna presidencia en súplica de que, ejercitando la acción que le concede el artículo primero de la ley de 12 de Junio de 1911 sobre constitución de Casas baratas, en relación con el artículo 62 del Reglamento de 11 de Abril de 1912 para la aplicación de aquella ley, se dirija al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación solicitando que acuerde la constitución en Palma de la Junta local de fomento y mejora de Casas baratas.

Al tomar este acuerdo, la Junta ha tenido en cuenta que el funcionamiento de dichos organismos es en cada población la base del nuevo régimen legal de casas baratas y que, por lo tanto, conviene su constitución en Palma, para que las entidades económicas-sociales que tienen por finalidad encontrar el ahorro popular y orientarlo hacia objetivos de interés y utilidad colectiva, puedan desarrollar sus iniciativas en el ancho campo que ha abierto la ley de Casas baratas.

Al trasladar a V. E. la petición acordada por esta Junta, no dudamos será bien acogida, dado el alto patriotismo que siempre ha demostrado la corporación municipal de su muy digna presidencia.

Acto inaugural

Conforme decíamos en la edición del sábado, ayer, a las once de la mañana, en el salón de actos de la Casa de la Villa se celebró el acto inaugural de la mencionada Sucursal.

Presidió el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, quien tenía a su derecha al Excmo. Sr. General Gobernador de Mallorca, Ibiza y Cabrera, don Enrique Brualla Gil, quien ostentaba la representación del Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, y al Presidente de la Diputación provincial, don Ignacio Riquer, y a su izquierda al Alcalde, señor Conde de Olocau, y al Canónigo M. I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera, quien llevaba la representación del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Asistió, además, distinguida y numerosa concurrencia, figurando entre ella el Canónigo M. I. Sr. D. Marco Rotger, el Diputado a Cortes don Juan Valenzuela, varios concejales y distintos representantes de entidades y sociedades.

Abierto el acto, hace uso de la palabra el Presidente del Consejo Directivo de la Caja de Pensiones, don Luis Ferrer y Vidal, venido para tal objeto a Palma, quien explica el origen, fundamento y marcha de la institución.

Esta—dijo—nació a raíz de los desagradables sucesos ocurridos en Barcelona en ulio de 1909. Para auxiliar a las familias de aquellos que perecieron en la semana trágica—dijo—nació la idea de abrir una suscripción para allegar recursos. Poco después, se pensó en fundar una institución donde los obreros hallaran un porvenir, y se fundó la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en colaboración con el Instituto Nacional de Previsión, de la cual se ha establecido en esta ciudad una Sucursal.

Se extendió en consideraciones para demostrar la necesidad y conveniencia del obrero de asociarse a

la Caja, toda vez que, cuando llega a edad madura, dispone de capital para hacer frente a sus necesidades. No se puede ser viejo pensionado—dijo—sin haber sido joven imponente.

El ahorro, gracias a la labor meritoria que hemos venido realizando, ha logrado infiltrarse en los pueblos, constituyendo una virtud social.

No nos queda—dijo—la idea de convertir en capitalistas a los pobres, sino depararles el bienestar en su vejez. El señor Ferrer-Vidal, que con su cálida y elocuente oratoria mantuvo viva durante largo tiempo la atención de la concurrencia, fue muy aplaudido al terminar su discurso.

El Presidente concedió luego la palabra a don Francisco Moragas Barret, Director de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, quien, con gran lujo de detalles, explicó las vicisitudes por que ha pasado la Caja durante los ocho años que lleva de existencia.

«Pero el resultado no puede ser más halagüeño, pues—dijo—en el corto espacio, relativamente, que lleva de existencia ha experimentado notables progresos, contando en la actualidad con veintiocho oficinas repartidas en las provincias de España.

La Caja—prosiguió diciendo el señor Moragas—está hoy, gracias a los esfuerzos realizados, movida por un alma que está en perfecta armonía con la civilización.

Una salva de aplausos cierra el discurso del señor Moragas. Después se levanta el Senador del Reino don Federico Rahola, quien, ampliando el discurso pronunciado por su compañero señor Ferrer y Vidal, expone la conveniencia y necesidad del ahorro, por parte, especialmente, de la gente menesterosa, pues si el obrero es previsor cuando conserva todas sus fuerzas, en la plenitud de su vida, puede cubrir sus necesidades cuando llega a la senectud.

Una salva de aplausos resonó en la sala cuando terminó de hablar el Sr. Rahola.

Luego el Presidente concedió la palabra Catedrático de este Instituto don Juan L. Estelrich, quien habló en representación del Presidente de la Junta del Patronato de la Caja don Ricardo Roca, diciendo que ostenta la representación accediendo a reiteradas súplicas del señor Roca, quien se halla—dice—indispuesto.

Después de los discursos pronunciados por mis antecesores—dice—, nada debo decir.

Muéstrase conforme con el nombramiento del referido Patronato, esperando que trabajará con ahínco para que la labor de la Caja sea, en esta isla, fructífera. (Aplausos).

El señor Gobernador civil resumió los discursos y declaró abierta la Caja en nombre del Gobierno de su Majestad.

Luego leyó el señor Gobernador una comunicación del Reverendísimo e Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, excusando la ausencia en tal acto y añadiendo que había enviado su representación.

El señor Moragas Barret leyó un telegrama de adhesión al acto del Presidente del Instituto Nacional de Previsión, general D. José Marvá.

En contestación, se le expidió otro dándole cuenta de la inauguración. Y se dió por terminado el acto.

Telegramas Los telegramas de que acabamos de hacer mención dicen así: «Excelentísimo señor don Luis Ferrer y Vidal.—Saludamos afectuosamente y deseamos el mejor éxito a la nueva entidad que ha de fomentar en Palma régimen legal previsión que con tanta eficacia propone benemérita Caja Pensiones Vejez.—José Marvá, Presidente Instituto Nacional Previsión.»

Madrid. Sr. Presidente Instituto Nacional Previsión.—Sagasta, 6.

Después de la solemne sesión inaugural de Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, reunidas las autoridades, la Ilustre Junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palma, la representación del Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, la Junta de Patronato de su Sucursal, Senadores, Diputados a Cortes, Diputados provinciales, Concejales, Presidentes Corporaciones y prensa diaria local, envían entusiasta adhesión al Instituto Nacional de Previsión felicitándole por su patriótica labor en pró de la previsión popular y saludando a su ilustre Presidente ilustre general Marvá. Gobernador civil, Martínez de Campos.—Alcalde, Conde de Olocau.—Presidente Caja Pensiones, Ferrer Vidal.—Presidente Junta Patronato Sucursal, Ricardo Roca.—Director General, Moragas.—Presidente Caja Ahorros Monte Piedad, Rosselló.—Por el Capitán General, el Gobernador Militar Brualla.

Almuerzo A la una de la tarde se sirvió un almuerzo en el Grand Hôtel, al que

asistieron las autoridades, los señores que vinieron de Barcelona para asistir a la inauguración, los vocales de la Junta de la nueva Sucursal y representantes de los periódicos locales.

El almuerzo transcurrió en medio de la mayor cordialidad. El menú fue espléndido.

Al final, el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, brindó por la prosperidad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Banquete

Conforme anunciamos, ayer, a la una de la tarde, en el «Restaurant de Oriente», los socios de la Sociedad «Unión Industrial», desearon de exteriorizar la satisfacción que experimentan por haber sido elegidos concejales, en las elecciones municipales últimamente celebradas, los miembros de aquella entidad don Juan Castell Ordinas, don Juan Valent Palmer, don Bartolomé Sabater y don Ventura Espasas y Estarellas, celebraron un banquete.

La comida, que fue exquisitamente servida, se deslizo en medio de amigable cordialidad.

Al final, los festejados dieron las gracias a los concurrentes por el homenaje de que habían sido objeto, ofreciendo, desde los escaños del Consistorio, apoyar toda petición siempre que estuviere en armonía con la justicia.

Hablaron también los señores don Bartolomé Castañer, el señor Parets, en nombre del gremio de fabricantes de calzado; don Antonio Mut, ostentando la representación del gremio de carpinteros; don Sebastián Crespi, como Presidente del gremio de albañiles; don Francisco Salas, en nombre del de curtidores, y don Francisco Gari, en el de herreros. Todos alentaron a los nuevos ediles para que su paso por el Ayuntamiento sea laborioso.

Recibieron adhesiones del secretario del gremio de albañiles don Francisco Pujadas Gomila y de don Antonio Corró.

En el Colegio de PP. Agustinos

Solemne repartición de premios. Ayer en el Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús tuvo lugar la solemne repartición de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

El vasto salón del teatro estaba animadísimo; allí habíase dado cita lo mejor de la sociedad palmesana.

Los alumnos premiados ocupaban puesto de preferencia. Los demás estaban en la galería.

Ocupó la presidencia el Rvmo. e Ilmo. Obispo de esta diócesis, Dr. don Pedro Juan Campins, quien tenía a su derecha al P. Director Rdo. señor don Vicente Menéndez, al Diputado a Cortes don Juan Valenzuela, al Excmo. señor don Jerónimo Rius, al Cura-párroco de Nuestra Señora de los Desamparados Rdo. señor don Jaime Homar y al P. Natalio Herrero, y a su izquierda al Alcalde de Palma señor Conde de Olocau, al Excmo. señor don Pedro Sampol, al Director del Banco de España Ilmo. señor don Félix Gil, el profesor de dibujo del Colegio don Juan Pizá, a los Catedráticos del Seminario Rdos. señores don Emilio Sagristá y don Antonio Truyols y al capellán de Honor del Obispo, Rdo. don Francisco Fluxá.

El programa se cumplió al pie de la letra.

Los señores don Pablo Coll, director de la capilla de Santa Cecilia, y el alumno don Antonio Marqués interpretaron muy bien la pieza de música, a cuatro manos, *Danza no ruego*, de Grieg.

Después de este número el director del Colegio ha dirigido la palabra a los concurrentes. A continuación el alumno don Pedro Reus recitó admirablemente la poesía de Ricardo León, titulada *Sátira contra los sabihondos*.

Después el niño Pedro Massanet Sampol dijo con atrayente sencillez la poesía *El llanto del cocodrilo*, de Fermín Sacristán.

Un coro de alumnos cantó el canto vasco *¡Ay Antoneli!*

Diálogos de Colegio, poesía de Gerardo Gil; dicha con especial acierto por los alumnos don Jorge Andreu y don Jerónimo Massanet, fué el quinto número.

Don Miguel Llabrés recitó muy bien a continuación, la poesía *El tabaco*, de Bretón de los Herreros.

En séptimo lugar figuraba la poesía *Tristeza*, que dijo excelentemente el alumno don Gabriel Gil.

Acto seguido el tenor don Bartolomé Capó cantó con gran afinamiento *El Ave María*, de Juan de la Cruz.

«En el vapor rápido «Cataluña», ha llegado esta mañana don Pedro Sansó, don Antonio Salom, don Federico Aguilera, don Alfonso Díaz, don Rafael Bargalló, don Vicente Costa y esposa y don Antonio Rosselló.

«En el vapor rápido «Rey Jaime I», salieron anoche para Barcelona el Presidente del Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros don Luis Ferrer-Vidal, el Senador del Reino don Federico Rahola y don José Rogen, quienes llegaron el sábado para asistir al acto inaugural de la sucursal de dicha Caja, el cual tuvo lugar ayer por la mañana, cuando verán nuestros lectores en la presente edición.

«Desde el sábado se encuentra en Palma, hospedándose en el Grand Hôtel, el joven y aplaudido pianista austriaco Adolfo Borschke, quien pasará aquí una temporada.

Deseámosle que le sea grata su estancia en Mallorca.

«Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Bellver».

También llegó el laúd «Aurora», procedente de Rosas, con lastre. Esta mañana ha llegado de Alicante e Ibiza el vapor «Cataluña».

«Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II», y «Rey Jaime I», para Marsella y Barcelona, respectivamente.

«El monumento a Fray Junipero Serra Delegado de California EN PALMA

El sábado último, en el vapor rápido «Rey Jaime I», llegó a esta ciudad, hospedándose en el Grand Hôtel, un delegado especial del Gobierno de California, Mr. Frank Peoners, que creyendo que el monumento a Fray Junipero Serra levantado en Petra debía inaugurarse al cumplirse el segundo aniversario del nacimiento del ilustre franciscano mallorquín, venía para asistir a tal acto, el cual, como se sabe, fué, por así convenir, adelantado.

El referido delegado Mr. Frank Peoners estuvo en el Palacio Episcopal con objeto de saludar al Ilustrísimo Sr. Obispo, acompañado del Cónsul de Estados Unidos, don Pedro Morey.

Firmado por el Prelado y Mr. Peoners se remitió al Gobierno de California un telegrama de salutación.

Ayer se trasladaron a Petra Monsieur Peoners y el señor Morey con objeto de visitar el monumento erigido en honor de Fr. Junipero. Acompañó a estos señores el Pbro. don Gabriel Estelrich. Por exceso de original no damos hoy detallada cuenta de la visita. Lo haremos mañana.

Enviamos al Delegado de California nuestra cordial bienvenida, y deseámosle que su estancia entre nosotros le sea grata.

«Teatrales Principal

Anteayer se estrenó «Mamá», de Martínez Sierra. No es obra reconocible, y desde el punto de vista artístico, deja algo que desear.

Las funciones celebradas ayer se vieron concurridísimas, especialmente la de la noche, en que el teatro ofrecía brillante aspecto. Rosario Pino, como siempre, fué muy aplaudida por su delicada y admirable labor.

En la función de la noche se estrenó la obra en un acto «El mayor éxito», cuyo autor, el oficial de Caballería señor Galobardas, había venido a Palma para asistir a la representación.

Es obra en la que se advierten esos defectos de técnica con que tropiezan los novatos, lo que hace que algunas escenas resulten pesadas para el público.

El autor fué llamado al palco escénico.

Hoy se celebrará, a las seis y media de la tarde, «matinée», a beneficio del Cofre que Rosario Pino ha fundado para los artistas de su Compañía.

Mañana celebrará su beneficio dicha actriz, estrenando la obra «Gata de Angora».

El miércoles, en «matinée», Rosario Pino se despedirá de nuestro público.

Notas de sociedad

De viaje A bordo del vapor «Bellver», llegado ayer de Barcelona doña Dionisia de España, don Agustín Munné y señora, don Andrés Bauzá, don Pedro Comas, doña Catalina Planells, don Gabriel Adrover y el oficial de Hacienda D. Monserrate Mascará.

«Para Barcelona salieron anoche, a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I», don Francisco Salas, don Miguel Rubio y señora, don Miguel Jaume y señora, don Antonio Cerdá, doña Laura Laventura, don Ricardo Pagés y don José Canet y señora.

«Procedentes de Alicante e Ibiza,

en el vapor «Cataluña», ha llegado esta mañana don Pedro Sansó, don Antonio Salom, don Federico Aguilera, don Alfonso Díaz, don Rafael Bargalló, don Vicente Costa y esposa y don Antonio Rosselló.

«En el vapor rápido «Rey Jaime I», salieron anoche para Barcelona el Presidente del Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros don Luis Ferrer-Vidal, el Senador del Reino don Federico Rahola y don José Rogen, quienes llegaron el sábado para asistir al acto inaugural de la sucursal de dicha Caja, el cual tuvo lugar ayer por la mañana, cuando verán nuestros lectores en la presente edición.

«Desde el sábado se encuentra en Palma, hospedándose en el Grand Hôtel, el joven y aplaudido pianista austriaco Adolfo Borschke, quien pasará aquí una temporada.

Deseámosle que le sea grata su estancia en Mallorca.

«Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Bellver».

También llegó el laúd «Aurora», procedente de Rosas, con lastre. Esta mañana ha llegado de Alicante e Ibiza el vapor «Cataluña».

«Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II», y «Rey Jaime I», para Marsella y Barcelona, respectivamente.

«El monumento a Fray Junipero Serra Delegado de California EN PALMA

El sábado último, en el vapor rápido «Rey Jaime I», llegó a esta ciudad, hospedándose en el Grand Hôtel, un delegado especial del Gobierno de California, Mr. Frank Peoners, que creyendo que el monumento a Fray Junipero Serra levantado en Petra debía inaugurarse al cumplirse el segundo aniversario del nacimiento del ilustre franciscano mallorquín, venía para asistir a tal acto, el cual, como se sabe, fué, por así convenir, adelantado.

El referido delegado Mr. Frank Peoners estuvo en el Palacio Episcopal con objeto de saludar al Ilustrísimo Sr. Obispo, acompañado del Cónsul de Estados Unidos, don Pedro Morey.

Firmado por el Prelado y Mr. Peoners se remitió al Gobierno de California un telegrama de salutación.

Ayer se trasladaron a Petra Monsieur Peoners y el señor Morey con objeto de visitar el monumento erigido en honor de Fr. Junipero. Acompañó a estos señores el Pbro. don Gabriel Estelrich. Por exceso de original no damos hoy detallada cuenta de la visita. Lo haremos mañana.

Enviamos al Delegado de California nuestra cordial bienvenida, y deseámosle que su estancia entre nosotros le sea grata.

«Teatrales Principal

Anteayer se estrenó «Mamá», de Martínez Sierra. No es obra reconocible, y desde el punto de vista artístico, deja algo que desear.

Las funciones celebradas ayer se vieron concurridísimas, especialmente la de la noche, en que el teatro ofrecía brillante aspecto. Rosario Pino, como siempre, fué muy aplaudida por su delicada y admirable labor.

En la función de la noche se estrenó la obra en un acto «El mayor éxito», cuyo autor, el oficial de Caballería señor Galobardas, había venido a Palma para asistir a la representación.

Es obra en la que se advierten esos defectos de técnica con que tropiezan los novatos, lo que hace que algunas escenas resulten pesadas para el público.

El autor fué llamado al palco escénico.

Hoy se celebrará, a las seis y media de la tarde, «matinée», a beneficio del Cofre que Rosario Pino ha fundado para los artistas de su Compañía.

Mañana celebrará su beneficio dicha actriz, estrenando la obra «Gata de Angora».

El miércoles, en «matinée», Rosario Pino se despedirá de nuestro público.

Los estudiantes

En vista de que esta mañana no se han presentado a clase los alumnos del Instituto General y Técnico, el Director del Establecimiento ha hecho fijar en la tablilla de anuncios el siguiente:

«No habiendo motivo para que se prolongue la agitación escolar en este Instituto, una vez que se permitió a los alumnos realizar una manifestación para adherirse a sus compañeros de Barcelona; y en vista de lo que participó en su telegrama al Ilustrísimo señor Gobernador de la provincia el Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación; para evitar sucesos desagradables que puedan resultar de las coacciones que se

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina DESPACHO, CONQUISTADOR, 7

Superfosfato de cal, sulfato de amoníaco y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos —Laboratorio para análisis de tierras.

Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, giendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

Legislación Foral de Mallorca

La Revista de Derecho Privado publica un interesante trabajo, titulado «Existencia y fuentes de la legislación foral de Mallorca», debido a la pluma de uno de los más ilustrados abogados de Palma.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN España, semestre. 6 pesetas 10 año. Administración de la Revista; Caños 1.º duplicado. Imprenta, Madrid.

ejercen para que no se entre en clase.

Esta Dirección ha acordado suspender las lecciones de este Establecimiento durante seis días, entendiéndose prorrogado el curso por otros tantos durante el mes de Mayo, en conformidad a lo dispuesto en el art. 2.º del R. D. de 3 de Junio de 1909.

Los alumnos de la Escuela de Comercio tampoco han acudido esta mañana a las clases, y el Director de este Establecimiento ha tomado igual resolución que el del Instituto.

Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de esta edición, además de buen número de telegramas, varias informaciones, entre ellas las siguientes: *Mitín contra la blasfemia en Campanet, De Pollensa y De Felanitx*.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Sta. Catalina, vg. y mártir, y San Gonzalo, obispo.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Anunciación (Hospital) en honor de María Inmaculada bajo el título de la «Medalla Milagrosa». Exposición y Oficio matinal a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor solemne, en honor de Sta. Catalina, con sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro. por la tarde a las cinco y media Vísperas, Completas, Maitines, Laudes y reserva de S. D. M. Según costumbre de los últimos años, terminada la reserva se cantará solemne Responso en sufragio de las víctimas de la explosión del Rebellín de San Fernando, ocurrida en este día del año 1895.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, fiesta en honor de Sta. Catalina, virgen y mártir. A las diez y media. Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.; al anochecer, conclusión del quinario y después el ejercicio mensual de la Sagrada Infancia de Ntro. Sr. Jesucristo con exposición de S. D. M. En Montesión, en las Misas que se celebrarán a las cinco y media y siete y media, se dará principio a la novena del gran apóstol de las Indias San Francisco Javier.

En Sta. Fe, a las siete y media, se celebrará una misa en la capilla de San Cristóbal, por todos los Cofrades vivos y difuntos.

En el Socorro, al anochecer, ejercicio dedicado al Niño Jesús de Praga.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Sto. Hospital.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Construcción del Ferro-carril estratégico de Palma a Santany

El día 25 de Noviembre próximo a las doce de la mañana tendrá lugar en esta Dirección (oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de explanación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8, km. 560 y el 22, km. 840.

Para tomar parte en la licitación se hará un depósito provisional en la Caja de la Compañía, de dos mil quinientas pesetas que será devuelto a los licitadores en el acto de la subasta excepto al mejor postor, a quien se le adjudicará provisionalmente la contrata.

Dentro de los ocho días siguientes vendrá el adjudicatario obligado a elevar dicho depósito hasta quince mil pesetas, en la misma caja de la Compañía y si no lo hiciere perderá el depósito provisional. Los depósitos podrán constituirse en mélico, en valores del Estado al tipo de la última cotización oficial recibida en el Gobierno Civil de la Provincia, o en acciones de esta compañía a la par.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitador y del resguardo del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección todos los días laborables a las horas de oficina hasta el día señalado para la subasta inclusive y se redactará con arreglo al modelo adjunto, sin que pueda exceder la cantidad pronostada del del importe del presupuesto, que asciende a 345.351'70 pesetas.

En caso de presentarse dos propo-

siciones iguales que resultaren las más ventajosas se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Si la Comisión de la Junta Administrativa de esta Compañía que ha de intervenir la subasta tuviese motivos bastantes, a su juicio, para sospechar que los licitadores se hubieran puesto de acuerdo en daño de los intereses que representa podrá anular la subasta devolviendo los depósitos provisionales a los licitadores, los cuales no tendrán

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La Juventud conservadora DE MADRID

Madrid, 23 (1'00)
Nota oficial
A las cuatro de la tarde de ayer se reunió la Juventud conservadora, bajo la presidencia del señor Alvarez Arranz.

La reunión terminó a las ocho de la noche.

A los periodistas se nos facilitó la siguiente nota oficial:

En la sesión celebrada el sábado de la semana próxima pasada, la cual fué suspendida, quedaron sobre la mesa dos proposiciones: la primera pidiendo un voto de confianza para la Junta Directiva como aprobación de su conducta al declarar en nota oficial la adhesión al Gobierno, y la segunda solicitando un voto de censura contra la Junta por haber adoptado el acuerdo anterior sin previa consulta a la Junta general.

Ambas proposiciones fueron ampliamente discutidas, siendo denegada la primera por ochenta votos contra setenta y tres. La segunda, en vista del resultado de la votación de la primera, ya no se ha votado.

El resumen de las sesiones celebradas es el siguiente: adhesión incondicional al señor Maura como único jefe y abstención respecto al actual Gobierno.

Madrid, 23 (16'00)
Abstención comentada
Es muy comentado que, respecto al acuerdo de adherirse al señor Maura que tomó anoche la Juventud conservadora de esta Corte, se abstuviera de votar el Sr. Alvarez Arranz, que presidió la sesión.

De Provincias

Madrid, 23 (1'00)
De San Sebastián.—Tren descarrilado

San Sebastián.—En el túnel de Brimola ha descarrilado el tren sud-expreso de Madrid.

Resultaron heridos tres empleados del ferrocarril. Este sufrió grandes desperfectos.

Madrid, 23 (3'30)
De El Ferrol.—Huelga de peones.—Obsequio

Ferrol.—Se han declarado en huelga nuevamente, los peones del Arsenal.

En actitud agresiva obligaron al Contramaestre a abandonar el puesto.

La empresa ha fijado un cartel anunciando el despido de los huelguistas y admitiendo sustitutos.

La oficialidad del acorazado "España", ha dado un lunch a sus compañeros del crucero ruso "Aleg". Estos correspondieron hoy en igual forma, asistiendo, además, las Autoridades y altas personalidades.

Se brindó por el Zar y por el Rey de España.

Madrid, 24 (3'30)
De Bilbao.—Ahesión a Maura
Bilbao.—El Circulo conservador ha acordado, por 196 votos contra 66, adherirse a Maura.

Los socios obreros han votado a favor de la adhesión.

De Córdoba.—Escuela taurina
Córdoba.—Se ha inaugurado la Escuela taurina.

"Jimeno", y "Joselito", torearon y banderillaron dos novillos, que fueron muertos por "Manolete", y el novillero Canela.

Entre los numerosos asistentes a la novillada figuraba el extranjero "Guerrieta".

Los estudiantes

Madrid, 23 (1'00)
Reunión de estudiantes.—Acuerdos.—Manifestación.—Carreras.—Sustos.—Alboroto.—Una comisión visita al Ministro.—Aspecto triste.—Renace la tranquilidad

A última hora de la tarde de ayer, los estudiantes se reunieron en el Hospital de San Carlos.

Acordóse pedir al Ministro de la Gobernación explicaciones respecto a la prohibición de la manifestación que trataban de celebrar y telegrafiar a los compañeros de Barcelona para saber si es o no verdad que el Rector de la Universidad abrazó, en el Gobierno civil, al teatante coronel de la Benemérita que mandaba las

fuerzas que penetraron en aquel Centro docente cuando ocurrieron los sucesos conocidos.

Los estudiantes salieron del Hospital, organizando una manifestación. Ésta dirigióse por la calle de Atocha a la plaza de Antón Martín, seguida de la policía secreta.

Al llegar los estudiantes a dicha plaza, fueron disueltos por la policía, repartiéndose palos. Hubo sustos y carreras.

En la Puerta del Sol frente al Ministerio de la Gobernación reorganizóse la manifestación. Los estudiantes promovieron gran alboroto.

Una sección montada disolvió a los estudiantes.

Una comisión de escolares visitó al Sr. Sánchez Guerra.

El Ministro enseñó a los estudiantes un telegrama del Rector de la Universidad de Barcelona mostrándole desagraviado después de las explicaciones que había reibido del Gobernador civil.

En el balcón de la redacción del periódico "La Correspondencia de España", fué anunciado el telegrama que el Rector de la Universidad de Barcelona había enviado al Ministro de la Gobernación.

Los estudiantes al verle empezaron a disolverse.

A las siete de la tarde aumentaron de nuevo los grupos en la Puerta del Sol. La policía tuvo que dar algunas cargas para disolver a los estudiantes.

Frente al Ministerio de la Gobernación se colocaron numerosas fuerzas de la Benemérita.

El aspecto que la Puerta del Sol presentaba anoche era triste.

A las nueve de la noche renació la calma, merced a las acertadas órdenes dictadas por el señor Méndez Alanís.

Madrid, 23 (16'00)
Censuras al Gobierno

La prensa de anoche dirige fuertes protestas al Gobierno por haber dispuesto que numerosas fuerzas de la Benemérita se situaran en la Puerta del Sol, con motivo de los acontecimientos estudiantiles.

Una carta de la Federación estudiantil La Federación escolar publica una carta diciendo que estima suficiente la protesta.

Termina aconsejando la asistencia a las clases.

Madrid, 23 (16'00)
Comentarios de la Prensa.—Alborotos sin importancia

Los periódicos radicales y los del "Trust", comentan los desórdenes estudiantiles ocurridos en esta Corte, achacándolos a las intemperancias de la policía y a la ineptitud del Gobierno.

"El Imparcial", en su artículo de fondo, que titula "La Universidad es sagrada", condena duramente los sucesos de Barcelona, pidiendo que se depure lo ocurrido a fin de exigir las debidas responsabilidades y disipar los recelos que existen y que pueden hacer pensar que va a darse a lo sucedido el carácter de precedente.

El Gobernador civil de Valladolid ha telegrafado al Ministro de la Gobernación diciéndole que los desórdenes ocurridos ayer en aquella ciudad carecieron de importancia.

Los estudiantes, satisfechos.—Normalidad

Una comisión de estudiantes ha visitado, en nombre de los que se reunieron ayer tarde en la Facultad de Medicina, al Ministro de la Gobernación, manifestándole que los escolares de Madrid se dan por satisfechos después de las satisfacciones que el Gobierno ha dado al Rector de la Universidad de Barcelona.

Espérase, en vista de ello, que mañana quedará restablecida entre los estudiantes, la normalidad.

Madrid, 24 (1'00)
Manifestaciones del Ministro de la Gobernación.—Acuerdos de los escolares

El Ministro de la Gobernación nos manifestó ayer tarde a los periodistas que los escolares disidentes de la Federación Nacional acordaron rechazar los acuerdos tomados por el Rector de la Universidad de Barcelona.

Igualmente nos dijo que los escolares disidentes no permitirán que sus compañeros entren a clase.

También tomaron otras resoluciones violentas.

El señor Sánchez Guerra cree que con los estudiantes se han mezclado elementos políticos.

Terminó diciendo: "Cualquier disturbio será reprimido con toda energía."

Mañana por la tarde y en San Carlos se reunirán en asamblea los escolares de la Federación Nacional.

Del Extranjero

Madrid, 23 (1'00)
La paz Greco-Turca

Atenas.—En la Cámara de diputados se ha aprobado, en segunda lectura, el tratado de paz entre Grecia y Turquía.

También fué leído un decreto nombrándose Ministro de Marina a Demergis.

Llegada del "Montevideo" a Veracruz
Veracruz.—Pracedente de la Habana ha llegado el vapor "Montevideo".

Obreros en huelga
París.—En la cuenca nueva del Sena hay setenta mil obreros en huelga.

Se han dado bastantes cargas, resultando varios heridos.

Las sufragistas
París.—Dicen de Oxford, que, valiéndose de explosivos, las sufragistas han incendiado los Astilleros de Richard.

El fuego amenaza propagarse al Gasómetro municipal, temiéndose una catástrofe.

Salió de la estación dando el brazo a su tía la Archiduquesa Isabel.

Marchó en coche al palacio del Archiduque Federico.

Mañana visitará al Emperador. Numerosa muchedumbre ovacionó a don Alfonso, en las calles.

El Rey, aclamado
Nancy.—Al pasar el tren en que va don Alfonso a Viena, fué saludado éste por los estudiantes. El Rey se asomó a la portezuela.

Al mediodía el tren pasó la frontera.

Madrid, 24 (1'00)
Función de gala.—Visita al Emperador

Viena.—Don Alfonso asistió por la noche a la función de gala que se dió en su obsequio en el teatro de la Opera. Inmediato a su residencia.

Esta mañana marchó el Soberano a Schoebrum para visitar al Emperador.

Después fué a Seelovitz, residencia del Archiduque Federico.

El estado de la Reina.—Finalidad que "Excelsior" atribuye al viaje de don Alfonso

París.—La Reina de España sigue mejorando. Los médicos le han aconsejado que guarde reposo algunos días, pues está algún tanto fatigada.

El periódico "Excelsior", afirma que don Alfonso va a Viena para procurar que el Emperador Francisco José contribuya discretamente al mejoramiento de las relaciones entre Austria y París.

Noticias satisfactorias.—A Inglaterra
Las noticias de la Reina Victoria que aquí se reciben son satisfactorias, creyéndose que aquélla saldrá en breve para Inglaterra.

Madrid, 24 (3'30)
Noticias de la Reina

París.—La Reina Victoria sigue bien.

Ha comido con su séquito; y ha telegrafado a don Alfonso diciéndole que ya se ha levantado.

Consagración de un Obispo

Madrid, 23 (16'00)
La ceremonia. Los asistentes

En la Catedral se ha efectuado esta mañana la consagración del nuevo Obispo de Astorga.

Ofició como consagrante el Obispo de Madrid-Alcalá, asistiendo el Obispo de Sión y el de Badajoz.

Apadrinó al nuevo Prelado el Doctor Huertas.

Asistieron a la ceremonia, entre otras personalidades, los señores Barroso, Requejo Bahía, Marín Lázaro y general Ríos. También asistieron comisiones de los Cabildos de Astorga y Badajoz, del Ayuntamiento de Montañez (Badajoz), pueblo natal del nuevo Obispo, del Ayuntamiento de Astorga y de la Diputación de Cáceres. Además, concurrieron los seminaristas de Madrid y comisiones de Religiosos, amén de numeroso gentío.

La ceremonia terminó a las doce.

Banquete
A la una de esta tarde se ha celebrado en el Seminario un banquete en honor del nuevo Obispo de Astorga.

La guerra en África
Madrid, 23 (1'00)
Aviadores mejorados. Tiro de los moros.—Vuelos.—Mercancías robadas

Rincón de Medik.—Los aviadores heridos por los moros, señores Barreiro y Ríos, siguen muy mejorados.

Durante todo el día los moros han sostenido un vivo tiro de guerra sobre la posición de Laucien, aunque sin bajas.

Los aviadores efectuaron vuelos sobre Laucien, Mogote y Monte Cónico, disparando constantemente los moros, pero sin tocar los aparatos.

Los generales Marina y Aguilera visitaron la posición de Rincón de Medik y de Río Martín, encontrando muchas mercancías robadas de las cajas que quedan fuera de la Aduana.

Carretera de Tánger a Alcázar.—Ma la impresión

Tánger.—El Sindicato Internacional ha tomado en consideración los deseos del general Marina referentes a las obras de la carretera de Tánger a Alcázar.

La colonia española se muestra indignada por la tolerancia de que disfrutaban los moros rebeldes, pues se les deja que hagan provisiones de víveres y municiones en la plaza.

Madrid, 24 (1'00)
De Larache.—Nueva ocupación
Un telegrama oficial recibido de Larache dice:

"Para acabar con las incursiones de los yebales y ensanchar la penetración en la zona marroñesa, el general Silvestre, mandando tres compañías de marina, dos del Regimiento de Extremadura, dos escuadrones de caballería, una batería de montaña y el Tabor de la harca amiga de Alcázar, ha ocupado las mesetas del santuario de Sidi Aomar, el Gaston, sosteniendo un combate formidable con el numeroso enemigo, que, bien armado, ofreció resistencia.

Resultaron muertos el cabo Manuel López Blanco y los soldados Guillermo Herrero, Gabriel González, Gerardo Villar, un askasi y otro soldado. Tuvimos veintiséis heridos, de ellos diez y siete del ejército, ocho del Tabor y un askasi."

Posición fortificada.—Regreso de Silvestre a Arcila
Larache.—Fortificada la posición de Sidi Aomar, regresó el general Silvestre a Arcila, dejando en ella una compañía de marina, una sección de ingenieros, cincuenta askaris de infantería, el Tabor de policía y dos cañones.

Mañana se les llevará un convoy de víveres y material de ingenieros y artillería.

Madrid, 24 (3'30)
Los moros y los aeroplanos.—Posición atacada
Rincón de Medik.—Los indigenas aseguran que la jarka ha designado a los mejores tiradores para que tiren los aeroplanos.

Asegúrase que los moros atacaron ayer la posición de Biut, siendo rechazados por nosotros, sin que tuviéramos ninguna baja.

De Melilla.—Ataque a un convoy francés.—Varias noticias

Melilla.—Noticias indígenas dicen que los moros atacaron un convoy francés cerca de Nogila, apoderándose de 49 mulos.

Los franceses tuvieron 7 muertos y varios heridos.

Se ha celebrado zoco en Arruit, asistiendo el general Aguilera.

El general Aizpuru ha marchado a la Península.

De Roma

Madrid, 23 (16'00)
Dama recibida por el Papa

Roma.—El Pontífice ha recibido a la dama americana D.ª Angela Oliveira. Esta donó la estatua de Cristo del Palacio de la Paz Universal de La Haya.

También contribuyó a la erección, en la cima de los Andes, de una gran estatua de Jesucristo.

El Papa entregó a la ilustre dama un autógrafo y la cruz de la orden Pro Ecclesia et Pontifice, y además un precioso rosario.

Buque encallado
Roma.—El buque "San Jorge", ha encallado en el cabo Palermo, a causa de haber equivocado los faros.

Entrada del Arzobispo DE TARRAGONA

Madrid, 24 (1'00)
La ceremonia.—Detalles

Comunican de Tarragona que con toda solemnidad ha hecho su entrada el nuevo Arzobispo, Excelentísimo Sr. don Aniolín Peláez, ex Obispo de Jaca.

En la Rambla de San Juan fué recibido por las autoridades locales y el Obispo electo de Solsona.

Con el Alcalde de Tarragona ocupó un coche, dirigiéndose al paseo de Santa Clara, en donde se había levantado una tribuna, en la cual esperaban al nuevo Arzobispo el Ayuntamiento, la Diputación provincial y numerosas comisiones.

La multitud que en el paseo se agolpaba, ovacionó al nuevo Arzobispo.

En un altar levantado ex profeso, juró el nuevo Arzobispo revestido con los ornamentos sagrados.

Después de organizó una brillante comitiva, la que se dirigió a la Catedral, posesionándose en ella, el Dr. Peláez, de su nuevo elevado cargo.

Terminada la ceremonia, el nuevo

Arzobispo y sus acompañantes se trasladaron al Palacio Arzobispal, empezando acto continuo el besamanos.

Un enorme gentío, que no cesaba de aclamar al Prelado, obligó a éste a salir a uno de los balcones de su palacio, siendo calurosamente ovacionado.

Las calles de la población aparecieron engaladas.

Habiáanse levantado varios arcos de dimensiones monumentales.

Por la noche la población aprecia espléndidamente iluminada.

Noticias Varias

Madrid, 23 (1'00)
Créditos personales

El Banco de España ha elevado al cinco por ciento de comisión el tipo de los créditos personales.

Madrid, 23 (16'00)
Tumultuosa sesión del Colegio de Abogados de Madrid

Esta mañana, a las diez, en el teatro de la Comedia, el Colegio de Abogados de Madrid ha celebrado sesión, que ha resultado tumultuosa, para tratar de la cesión de bienes que el señor Macuso otorgó a favor de dicho Colegio.

Han presidido el acto los señores Díaz Cobeña, Alcalá Zamora y Conde de Santa Encracia.

Se ha leído el acta referente a la cesión de que se trata.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 23 (16'00)
Tranquilidad completa.—Las Mancomunidades

Reina completa tranquilidad. La Prensa considera terminado el conflicto escolar.

Se dice que a fines de la semana próxima marcharán a Madrid los Presidentes de las Diputaciones catalanas, para tratar del asunto de las Mancomunidades.

Túnel perforado. Fuertes pedriscos
Ha quedado perforado el túnel que construye en Vallvidrera la Compañía Canadiense.

En algunos puntos de la provincia han caído fuertes pedriscos. Se sienten frío.

Máquina con averías.—Alistándose en la Armada
El expreso de Madrid ha llegado con tres horas de retraso a causa de averías sufridas en la máquina.

Centenares de mozos del próximo reemplazo han acudido a la Comandancia de Marina a inscribirse en las listas de la Armada. Muchos pasaron la noche a la intemperie para ser despachados los primeros. Entre los inscritos figuran muchos jóvenes del interior de Cataluña que jamás vieron el mar.

El ferrocarril de Sarriá.—Estudio sobre el terreno para evitar nuevas desgracias

Esta mañana el Gobernador civil estuvo en la calle de Balmes para estudiar sobre el terreno las mejoras que conviene hacer para evitar que el ferrocarril de Sarriá cause nuevos atropellos.

Se habla de la construcción de vialas como las que había hace años.

Desde que fueron derribadas, la propiedad urbana en aquella zona ha aumentado en un 60 por ciento su valor.

Barcelona, 24 (3'00)
Varias noticias

Ha fallecido el vice-presidente de la Diputación, Senador y exalcalde señor Sostres.

En el andén de la calle de Balmes se construirán unos parterres para impedir que la gente pueda llegar hasta las vías del ferrocarril de Sarriá.

Procedentes de Galicia llegaron anoche 55 profesores y alumnos de la Universidad popular de la Coruña.

En la estación fueron recibidos por las autoridades, cambiándose los discursos de rúbrica. Seguidamente se dirigieron al Ayuntamiento, donde el Alcalde les dió la bienvenida, contestándole un concejal que forma parte de la excursión.

Hoy continuará cerrada la Universidad. Si no ocurren incidentes, mañana se reanudarán las clases.

Anoche hacía frío. La gente se refugió en los teatros y cines.

En las escuelas pías de Sarriá celebróse ayer tarde el repartición de premios.

Presidió el Rector de la Universidad, asistiendo distinguidas familias. Leyéronse, por varios alumnos, algunas poesías.

Pronunciaron brillantes discursos el Padre Oriols y el Rector de la Universidad.

Dicese que hoy los estudiantes celebrarán una manifestación de protesta frente a la redacción de "La Trinuna", por haber publicado este periódico un artículo censurando la conducta de los estudiantes.

Palou Garí

El señor Barriovero se ha extrañado de que no se haya leído la dimisión de la Junta directiva del Colegio.

Con tal motivo, se ha promovido fuerte escándalo.

El señor Díaz Cobeña ha amenazado con arrojar del salón a los alborotadores, y entonces el tumulto ha arreciado.

En medio del desorden, el señor Alcalá Zamora, logrando hacerse oír, ha explicado el proceder de la Junta, siendo el orador, aplaudidísimo.

El secretario, Sr. Castillejo, suficientemente discutido el asunto, ha leído una proposición aprobando la gestión de la Junta directiva y autorizando al Decano para firmar la escritura de cesión de bienes del señor Díaz Macuso a favor del Colegio.

Ha arreciado entonces nuevamente el escándalo, y, en medio de protestas, el señor Díaz Cobeña, ha levantado la sesión.

Ha sido comentadísima la actitud del señor Díaz Cobeña.

Terminada la reunión, algunos de los asistentes proponíanse ir al Juzgado de guardia a presentar una denuncia contra la directiva del Colegio.

Prensa Asociada

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 22

Interior contado . . . 78.80

Amortizable 5 por 100 . . . 98.25

Amortizable nuevo . . . 90.00

Banco de España . . . 456.00

Compañía Tabacalera . . . 000.00

Francos a inscribirse en las listas de la Armada. Muchos pasaron la noche a la intemperie para ser despachados los primeros. Entre los inscritos figuran muchos jóvenes del interior de Cataluña que jamás vieron el mar.

Barcelona 22

Interior . . . 78.66

Nortes . . . 96.25

Alicantes . . . 9.325

VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones

Crédito Balear . . . 81.00

Fomento Agrícola . . . 103.00

Ferrocarril Mallorca . . . 98.00

Isla de Mallorca . . . 174.00

Salinera Española . . . 135.00

Sociedad Alambrado por Gas. 120.00

La Económica . . . 191.0

Obligaciones Isla de Mallorca. 102.00

Obligaciones Salin. Epla. 6 p. 100.00

Obligaciones Id. Id. 5 p. 102.00

C. Salinera Española 4.40 p. 100.00

Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p. 102.00

Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p. 100.50

Bonos Municipales . . . 42.00

La Alfobera . . . 90.00

ALMA EN VERSO

POESÍAS RELIGIOSAS

por . . .

SANTIAGO VILELLA CRESPO:

De venta en esta imprenta y librerías de Frau, Guasp, Mulet, Amengual y Fontdevila. = = = = =

Se recomiendan los
Grandes Almacenes San JOSÉ



SASTRERÍA

CAMISERÍA

Los mejores surtidos y más baratos

Abrigos	Sedería	Confecciones	Lencería	Pañería	Mercería
Pañolería	Paraguas	Objetos para viaje	Bastones	Alfombras	Sombrillas
Mundos	Refagos	Géneros de punto	Mantas de lana, algodón	Maletas	Mantillas
Impermeables	Adornos	Yutes	Bordados	Bisutería	Tapetes

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CHRISTIAN

Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abrozzi	20 Noviembre
Lloyd Italiano	Principe Umberto	21 Noviembre
La Veloce	Princesa Mafalda	4 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Italia	6 Diciembre
La Veloce	Duca D'Aosta	11 Diciembre
	Re Vittorio	18 Diciembre
	Duca di Genova	23 Diciembre

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona			
Valbanera,	31 Octubre	Cádiz	28 Noviembre
Infanta Isabel,	15 Nvbre.	Barcelona	13 Diciembre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 25 Noviembre el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22 y 23.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Curacion del Estrenimiento
POLVOS DE CASSIA RICHELET
Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

LA CASITA BLANCA

PAS D'EN QUINT Y CALLE DE JULIÀ, 3

Lencería, artículos de punto, bordados etc.

La mejor surtida para señoras y niños.

Esmero y prontitud en los encargos

PRECIO FIJO



Maquinaria i Productos agrícolas i Enológicas
de les mes acreditades procedencies

Dirigirse a la

CAIXA RURAL DE SAN JUAN

SAN JUAN - MALLORCA

• a sa Sucursal a Palma-C. Conquistador, n.º 1

aón además se trobará en VENTA

VÍ PUR I GARANTISAT

QUE, A PETICIÓ,

Se servirá a domicili

Tip. LA ESPERANZA. Lonjeta, 11 - PALMA DE MALLORCA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pts.
Bata Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Sintas	4	único	Liga San Miguel, 18-1.º	comodidad, jardín y patio
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino tdo. cdad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

Gotas Madres Sulfurosas

DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.



LLOYD SABAUDO

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

Y el día 28 Noviembre el magnífico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, granular o crónica, de ra y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tar pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Pídase el

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

El Saldista Internacional

Moreno, Aienza y C.ª

Pone a disposición del público 4.000 cortes de trajes para caballeros y señoras, los que venderá, 2 cortes por el precio de uno. Acudan a la Fonda del Perú, de 8 a 10 de la mañana, solo por 15 días. Pasando aviso se pasa a domicilio.
No olvidar las señas. Banch de S'Orti—Fonda del Perú.

Diurno

Completamente nuevo

Librería de **GUASP**

Morey, 6

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
Pelaires, 102-1.º, Palma.

¡Sordos!

La reeducación auditiva por el massage electro-fonico es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA

Zumbidos y de oídos

Consultas de 10 a 1.

PELAIRES, 102-1.º—PALMA

Diccionario mallorquino-castellano

Se desea adquirir uno de lance que esté en buen estado. Razón: Centro de Anuncios.

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con menbretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desee del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

La Región

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelmas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos